

УДК 343.951
МРНТИ 10.81.01

DOI: <https://doi.org/10.37788/2025-1/131-137>

А.А. Аскаров^{1*}, С.Т. Иксатова¹

¹Инновационный Евразийский университет

^{*}(e-mail: iksatova.s@mail.ru)

Криминологический анализ факторов, способствующих совершению преступлений, нарушающих моральные нормы, и их влияние на квалификацию преступлений против мира и безопасности человечества в Республике Казахстан

Аннотация

Основная проблема: В статье рассматриваются причины, порождающие преступления против нравственности, в том числе проблему проституции, которая является ярким примером социального явления, воздействующего на общественные нормы и мораль. Основное внимание уделяется социально-экономическим, морально-этическим и физиологическим факторам, способствующим росту проституции и других преступных деяний, направленных против нравственности.

Цель: Выявить основные причины, влияющие на рост преступности против нравственности, с акцентом на проституцию, а также рассмотреть влияние социально-экономических и культурных изменений на распространение этих явлений в постсоветском обществе.

Методы: В работе использованы методы анализа социологических исследований, интервью с экспертами, статистические данные и публикации, а также теоретический подход к изучению социальных процессов и явлений, таких как криминология, психология и социология.

Результаты и их значимость: Результаты исследования показывают, что социально-экономические факторы, такие как низкий уровень жизни, безработица и социальное неравенство, играют ключевую роль в росте преступлений против нравственности, включая проституцию. Ослабление традиционных моральных ценностей, а также влияние медиа и неконтролируемых информационных потоков усугубляют эту проблему, нормализуя отклоняющееся поведение и насилие. Эти выводы важны для разработки эффективных социальных и правовых мер, направленных на снижение преступности, предупреждение морального разложения в обществе и улучшение социальной политики, что в свою очередь способствует повышению общественной нравственности и укреплению правопорядка.

Ключевые слова: Преступления, нравственность, проституция, социально-экономические факторы, рост преступности против нравственности.

Введение

Причин, порождающих преступления против нравственности, достаточно. Взгляды людей, их поведение, правила, психология и многое другое. Среди прочих установочных институтов и соответствующих формаций, базиса общественных отношений экономический фактор является одной из главных причин совершения преступлений против нравственности. Низкая материальная обеспеченность впитывается в сознание одного человека или одной определенной социологической группы лиц и порождает при этом поведение, не приемлемое для общества в целом.

Поэтому в каждом конкретном случае, при совершении преступления необходимо устанавливать связь объективных и субъективных признаков и определять какие из них имеют влияние в большей степени.

Материалы и методы

Для анализа причин преступности против нравственности в статье рассмотрены различные исследования и публикации. В частности, внимание уделено социально-экономическим, моральным, психологическим и физиологическим аспектам, влияющим на развитие преступности. Описаны причины роста проституции как одного из видов преступлений против нравственности, с акцентом на её связь с экономическими и социальными проблемами. Также рассмотрены выводы различных исследователей, включая мнение

известных профессоров и специалистов, их взгляды на роль воспитания и социальной ситуации в формировании преступного поведения.

Результаты

Рассмотрение факторов, приводящих к росту преступности, показывает, что социально-экономические и морально-этические проблемы являются основными предпосылками для роста преступлений против нравственности. Среди факторов можно выделить неравенство в доходах, снижение материального благосостояния, рост безработицы и несоответствие зарплаты и уровня жизни. Простой пример — в Казахстане уровень доходов богатых людей в 70 раз выше доходов бедных, что влечет за собой социальные проблемы и рост преступности. Снижение морального уровня, разрушение традиционных ценностей, нехватка социального воспитания также играют значительную роль в этом процессе. Проституция, являясь частью этих проблем, проявляется как скрытый сексбизнес, который также приводит к криминализации общества.

Обсуждение

В нашем обществе немало причин, порождающих преступные действия против человечности и нравственности. Если общество останется в тисках экономических, социальных и политических проблем и разногласий, то преступность будет расти [1].

Нужно различать общие причины роста преступности и причины совершения конкретных преступлений. Причины и условия совершения конкретных преступлений это:

- а) среда, разрушающая потребительский спрос (например, безработица), при которой происходит рост краж чужого имущества;
- б) общие причины преступности (совокупность социальных явлений и процессов, которые играют роль условий, порождающих существование преступности как социального явления и отдельных случаев ее проявления);
- в) субъективные, основанные на элементах социальной психологии
элементы правосознания, цели, мотивы, ценности.

Криминологические детерминанты преступности – это совокупность социальных условий, явлений, причин и процессов, которые порождают существование преступности как социального явления и отдельных случаев ее проявления.

Следует различать общие и конкретные причины и условия преступности:

- а) общесоциальные причины и условия;
- б) причины и условия в рамках отдельных социальных групп;
- в) причины и условия индивидуального преступного поведения. Причины преступности различаются и по природе возникновения (объективные, субъективные); по содержанию (политические, экономические, социальные, правовые, организационные, психологические); по уровню действия (причины и условия преступности в целом; причины и условия преступности различных групп; причины и условия преступности отдельных видов преступлений; причины и условия конкретного преступления) [2].

Причины и условия преступности можно различать также и по территориальному признаку, механизму их действия и направленности.

Одним из видов деяний против нравственности является проституция. Причины и условия быстрого роста и распространения явления проституции беспокоят многих журналистов и читателей. Особенно часто эти случаи обсуждаются в Российских средствах массовой информации. Авторы публикаций смотрят на это с различных сторон, рассматривают разные аспекты. Из них можно выделить и обсудить являющиеся главными моральный и социальный аспекты.

Моральный аспект. В своей статье «Проституция и мораль» С. Голод видит причины этих явлений в развитии сексуальных отношений и превращение их из цели в средство, в том что, появляется желание и стремление решить психологическую неустойчивость и проблемы жизни за счет половых отношений.

Л. Жуковский в своей статье «В кармане двадцать семь копеек» рассматривает эти проблемы, связывая их со «спросом». Рассказывая о клиентах проституток, он говорит: «Платная любовь – требуется недостойным, бедным, неудачливым людям». Автор высказывает мнение, говоря: «Древняя профессия не дает решения социально-экономическим проблемам, за счет умения сдерживать их последствия, она имеет свойства жить на протяжении многих веков». Проституция во многих случаях предстает в развратном, постыдном состоянии, во всем своем обнаженном виде. Однако бывает так, что и проституция может принести общественную

пользу. Возможно следует согласиться с такого рода мнением, которое, хотя и неприемлемо для нашей морали, тем не менее, затрагивает разум некоторых слоев общества. Определенная часть лиц, ответивших на улице на социологические вопросы журналистов, придерживаются именно такого мнения [3].

А. Образцов в газете «Вечерний Ленинград» связывает распространение проституции с катастрофой любви и жалости в обществе. Многие люди связывают проституцию с недостатком полового воспитания и с воспитанием вообще.

Профессор А.Карпец в газете «Аргументы и факты» видит причины проституции как в желании женщин получить легкие деньги, так и в желании удовлетворения своей испорченности.

Социальный аспект. Авторы многочисленных публикаций рассматривают и связывают эти проблемы со сложностью социальной ситуации. Профессор А. Габиани пишет: «Это явление разложения общества, разрушение принципов социальной честности, изменение направления ценностей, низкая культура в отношениях между отдельными людьми». Профессор Михайловская делает следующие выводы: «Главная причина преступности – это, в первую очередь, несоответствие в развитии общества: зарплата не соответствует выполняемой работе, знание не соответствует характеру выполненной работы, уровень жизни не соответствует уровню соответствующей социально-промышленной группы. Насколько будут не соответствовать потребности человека его возможностям, настолько возрастут и его социальные неудобства. Именно такие люди составляют опасную группу» [4].

В своем интервью под названием «Красная полоса тревоги» профессор А. Гусейнов говорит так: «Мы одной рукой определяем зарплату в размере 100 рублей, а второй рукой определяем цену за ночь с женщиной для получающих эту зарплату людей в размере 150 рублей, и даем возможность для того, чтобы эти цены «взлетали». Объективно толкаем этих людей ступить на грязную, обходную дорогу организованной проституции, грабежей и деления прибыли. В выше приведенной статье «В кармане двадцать семь копеек» Л. Жуковский пишет об образовавшейся «иной культуре». Говоря о том, что такая культура приводит к обману и пьянству, лжи и грабежам. Особенно владельцы больших хозяйств идут на противоправные действия, интеллигенция в средствах массовой информации всенародно распространяет ложь. Высокопоставленные лица порой ведут себя непристойно, «привыкание к этому людей – выше чести и достоинства» и организованная проституция вливается в природу жизни под названием «другая культура» говорит он.

В качестве главной причины изменения нравственности в обществе приводится тот факт, что молодое поколение препятствует раскрытию социальной несправедливости. Инженер Л. Акентьев в газете «Вечерний Ленинград» пишет: «детские сады и даже школы воруют еду, предназначенную для детей, за счет лжи и педагогического двуличия портят мысли и разум детей» [5].

В ряде случаев улучшение жизни одного человека способствует возникновению преступных намерений у другого: в человеке появляется злость, чувство зависти, возникают споры, проявляется бандитизм, и увеличивается количество насильственных преступлений. В некоторых случаях экономическая преступность может перерасти в насильственную.

В начале 90-х результате перехода страны на рыночную экономику резко возросло число безработных. Уровень благосостояния населения неодинаков. Нельзя не обращать внимание на то, что в обществе возросло количество пьющих. По статистике 2023 года доходы богатых людей в Казахстане в 70 раз превышали доходы бедных (для сравнения: в США в 20 раз; в Китае – в 10 раз больше).

Получить образование, профессию, высокооплачиваемую работу – все это является несбыточной мечтой для многих людей.

В послевоенные годы в бывшем Советском Союзе возросли проблемы с жильем, сказывалась недостаточность мужского населения и низкая материальная обеспеченность, особенно матерей-одиночек, что являлось немаловажным фактором увеличения числа внебрачных половых связей. Увеличились случаи насилия по отношению к несовершеннолетним, их вовлекали в преступную деятельность и занятие проституцией. В социально-экономической, культурной, образовательной и здравоохранительной сферах не принималось действенных социальных мер по борьбе с этими проблемами.

В настоящее время произошла переоценка ценностей: то, что раньше называлось буржуазной моралью, сейчас считается рыночными отношениями. Между прежними нормами

морали и осуществляемыми новыми идеями сегодня появляются противоречия. Что также является одной из основных причин роста преступности [6].

В начале 1980-х годов в бывшем Советском Союзе повсеместно началось внедрение видеокультуры, в связи с этим видеофильмы с порнографическими элементами влились в социально-культурную жизнь подрастающего поколения. Ко всему этому из заграницы начали ввозить различную литературу, пропагандирующую порнографию, эротику, и «свободу» любви. Эти материалы широко используются в сексбизнесе и способствуют быстрому развитию проституции.

К тому же сегодня на экранах телевизоров и кинотеатров демонстрируются фильмы, пропагандирующие насилие, обман, и пути преступной наживы, что влияет на определенные изменения в общественном сознании.

Переведенная западная литература, кино, телевидение, видеосалоны и многое другое вносят свой вклад и способствуют росту преступности. В этих переведенных произведениях воспевается свобода и легкомыслие, которые в реальной жизни трансформируются в преступления. Люди со временем привыкают к насилию, демонстрируемому с экранов телевизоров. Исчезает чувство непримиримости к насилию.

Можно привести несколько факторов появления и распространения проституции как скрытого сексбизнеса:

а) социально-экономический фактор: социальное неравенство в стране; снижение уровня жизни большой части населения, в первую очередь молодежи; деление общества на богатых и бедных; неудовлетворенность большей части женщин; недоступность проявления профессиональных качеств в других сферах деятельности кроме своей работы; ограниченные возможности в получении высокой зарплаты для молодых женщин; снижение уровня доходов из-за влияния «теневой» экономики.

б) морально – этический фактор: сниженный моральный уровень большей части населения, бездуховность, психология богатства; отчуждение самого себя в результате развития денежно рыночных отношений; износ морально-этических норм и резкое ухудшение поведения за последние десятки лет; изменение потребительских характеристик по отношению к человеку; исчезновение понятия о том, что женщина является олицетворением красоты и доброты, принижение статуса матери; отсутствие программы воспитания вообще и полового воспитания, в частности.

в) физиологический фактор: занятие проституцией происходит со стороны обоих полов. Исследователи женщины осуждают сексуальную зависимость мужчин: «спрос порождает предложение»; исследователи мужчины говорят, что для того, чтобы заниматься проституцией, должно быть желание и связывают это с физиологическими особенностями женского организма. По словам исследователей, спрос на такого рода увлечения объясняется элементом системы сексуального воспитания в семье и деления людей по половому признаку [7].

Существуют и другие признаки проявления проституции. По мнению исследователей-сексологов девочки, которые в первые три года жизни не находятся в тесных отношениях с матерью (воспитываются в детских садах, яслях или в детских домах), в дальнейшем легкомысленно относятся к выбору сексуального партнера. Некоторые ученые считают, что проституция это плод психических и физиологических отклонений, а так же рассматривают это как результат личного антропологического строения тела и социальных жизненных взглядов человека на социальную ситуацию.

Причина того, что проституция имеет место быть в том, что на нее есть постоянный спрос. Услугами проституток пользуются разные мужчины: впервые, в молодости, не имея сексуального опыта, они не могут другими способами удовлетворить свои сексуальные потребности; во-вторых, слишком высокая сексуальная заинтересованность, достигающая отклонений, когда мужчины не могут удовлетворить себя ни с женой, ни с любовницей; в-третьих, люди в возрасте, имеющие физические недостатки и страдающие психологическими особенностями (слишком замкнутые), могут строить половые отношения, пользуясь только услугами проституток; в-четвертых, некоторые одинокие люди ищут человеческой теплоты в отношениях с проститутками, и хотя бы временно избавляются от одиночества. Люди, которые находятся в деловых поездках, и отдающие вне дома испытывают схожие чувства.

Возрастающая в обществе сексуальная свобода способствует бурному развитию проституции. С половых отношений с дерзостью и жестокостью сорваны древние покрывала

пуританства. Свобода в половых отношениях породила не только появление проституции и других социально опасных явлений, направленных против общества и преступности в целом.

Многие исследователи связывают мощный рост внебрачной сексуальной жизни с социально-экономическими факторами.

По опросам проституток в 20-е годы XX-го века, выяснилось, что 82,5 % из них пошли на «панель» во время нестабильной экономической политики. Женщины, занимающиеся проституцией, высказали мнение о том, что к занятию проституцией их подталкивает нужда, которая является мощным фактором развития проституции. 30 % из опрошенных лишились девственности до полового созревания по вине тех, кто проживал в одной комнате с родственниками и по вине посторонних мужчин. 23,6 % женщин связывают потерю девственности с изнасилованием. Большая часть проституток употребляют наркотические вещества, 47,1 % из них употребляют наркотики для того, чтобы забыть горе и муки.

После раз渲ала Советского Союза в начале 90-х годов изменился общественный строй республик, получивших независимость, республики бывшего Союза перешли с плановой экономики на экономику рыночную, оборвалась экономическая связь между прежними союзными республиками, в результате чего многие промышленные центры прекратили свою работу или работали в пол силы. С позиций рыночной экономики работа многих из них потеряла свою значимость, закрылось множество различных организаций и предприятий. Увеличилась безработица.^[8] Снизилась рождаемость. Возросли цены на товары и продукты питания, подорожал проезд в общественном транспорте, выросли цены на электроэнергию. Несвоевременная выплата заработной платы и стипендий было явлением не только в нашей стране, это также сильно повлияло на уровень жизни в других странах СНГ. Перечисленные факторы негативно повлияли на демографическую ситуацию и в Казахстане.

На снижение населения Республики повлияла не только демографическая «яма», но и массовая эмиграция. Большую часть выехавших и приехавших из заграницы людей составляют люди, находящиеся в работоспособном возрасте. Например, в республике доля людей, находящихся в работоспособном возрасте составляет 55 %, доля прибывающих в страну составляет 72,0 %, доля же уезжающих из республики составляет 67,0 %.

Несмотря на это в нашей республике не улучшилась ситуация с обеспечением людей работой. Поэтому многие из них вынуждены заниматься проституцией, а некоторые идут и на преступления. Например, из осужденных в 2020 году женщин 63,2 % нигде не работали и не учились, и только 0,8 % из них считаются официально безработными. А по закону одинокие женщины, не имеющие детей, не имеют права получать пособия. Известно, что когда на лицо большая безработица, найти работу становится очень трудно. В результате этого многие женщины вынуждены зарабатывать известными способами. Именно этот контингент женщин больше подвергается насилию.

Снижение уровня жизни населения явилось главным фактором роста и развития пьянства, наркомании, разного рода преступлений и проституции.

Еще один фактор развития проституции — это то, когда в век «революции половых отношений» подростки получают неправильную информацию о сексуальных отношениях. Сейчас только в учебнике по «Валеологии» имеются сведения о половых отношениях. Однако это не соответствует требованиям и условиям нашей жизни.

Демографические проблемы в Казахстане и не решение проблем с трудовыми ресурсами переросли в причины развития и роста преступности.

Повысилось число женщин, делающих аборт. Такие решения о прерывании беременности негативно влияют на здоровье женщин и являются прямой причиной их ранней смерти. Семейная ситуация в республике очень нестабильна [9].

Негативное влияние на обострение ситуации оказывает размытие нравственных ориентиров в жизни общества. На смену пропаганде семейных ценностей пришли идеалы вседозволенности, сексуальной распущенности. Распространены противозаконное изготовление и сбыт печатной продукции эротического и порнографического содержания, неконтролируемый прокат видеокассет. Получила развитие проституция, легализованная под видом служб знакомств, бытовых услуг, которые широко и открыто рекламируют свою деятельность в средствах массовой информации [10].

Заключение

В настоящее время демографическая ситуация с преобладающей численностью женщин по сравнению с мужчинами проявляется в разных сторонах общественной жизни. Эти факторы

имеют свое влияние на развитие проституции и связанных с ней противоправных деяний, трансформирующихся в преступления против нравственности. Увеличивается рост преступлений, направленных против человечности. Организованные преступные группы устремляются к власти, развивая коррупцию.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Рогов И.И., Баймурзин Г.И. Уголовный кодекс Республики Казахстан. Особенная часть. – Алматы: Жеті жарғы, 2000. – 351 с.
- 2 Уголовный кодекс Республики Казахстан [Текст]: [от 16 июля 1997 года; с изм. и доп.] – Алматы: Юрист, 2011. – 148 с.
- 3 Ирест М.Н. Общественные причины преступности. – Москва, 1906. – 302 с.
- 4 Броннер В.М., Елистратов А.И. Проституция в России. – М.: Изд-во наркомздрава РСФСР, 1927. – С. 8.
- 5 Чистякова М.И. Психогимнастика / Под ред. М.И. Буянова. – 2-е изд. – М.: Просвещение; «ВЛАДОС», 1995. – 160 с.
- 6 Поспелов А. Санитарный надзор за проституцией в Париже и Брюсселе // Вестник общественной гигиены. 26 октября 2010. – № 9.
- 7 Сабинин А.Х. Проституция и ее жертвы. – М., 1873.
- 8 Тарновский В.М. Проституция иabolиционизм. – Спб., 1888.
- 9 Ахшарумов Д.Д. Проституция и ее регламентация // Рига, 1888.
- 10 Блох И. История проституции. Социальная политика. – М., 1977. – СПб., 1913. – Т. 1. – С. 7. – 29-30.

REFERENCES

- 1 Rogov, I.I., & Baymurzin, G.I. (2000). Ugolovnyy kodeks Respubliki Kazakhstan. Osobennaya chast' [Criminal Code of the Republic of Kazakhstan. Special Part]. Almaty: Zheti Zharghi, 351 p. [in Russian].
- 2 Ugolovnyy kodeks Respubliki Kazakhstan [Criminal Code of the Republic of Kazakhstan] (2011). [from July 16, 1997; with amendments and additions]. Almaty: Yurist, 148 p. [in Russian].
- 3 Irest, M.N. (1906). Obshchestvennye prichiny prestupnosti [Social Causes of Crime]. Moscow, 302 p. [in Russian].
- 4 Bronner, V.M., & Yelistratov, A.I. (1927). Prostituciya v Rossii [Prostitution in Russia]. Moscow: Izdat-vo narkomzdrava RSFSR, p. 8. [in Russian].
- 5 Chistyakova, M.I. (1995). Psikhogimnastika [Psychogymnastics] (2nd ed.). Ed. M.I. Buyanova. Moscow: Prosveshcheniye; VLA-DOS, 160 p. [in Russian].
- 6 Pospelov, A. (2010). Sanitarnyy nadzor za prostitutciyey v Parizhe i Bryussele [Sanitary Supervision of Prostitution in Paris and Brussels]. Vestnik obshchestvennoy gigieny, October 26, 2010, No. 9. [in Russian].
- 7 Sabinin, A.Kh. (1873). Prostituciya i yeye zhertvy [Prostitution and Its Victims]. Moscow [in Russian].
- 8 Tarnovsky, V.M. (1888). Prostituciya i abolicionizm [Prostitution and Abolitionism]. St. Petersburg [in Russian].
- 9 Akhsharumov, D.D. (1888). Prostituciya i yeye reglamentaciya [Prostitution and Its Regulation]. Riga [in Russian].
- 10 Blokh, I. (1977). Istoriya prostitutcii. Sotsial'naya politika [History of Prostitution. Social Policy]. Moscow: 1977; St. Petersburg, 1913, Vol. 1, pp. 7, 29-30. [in Russian].

А.А. Аскarov^{1*}, С.Т. Иксатова¹

¹*Инновациялық Еуразия университеті, Қазақстан*

Моральдық нормаларды бұзатын қылмыстарды жасауда ықпал ететін факторлардың қылмыстық-құқықтық талдауы

Мақалада моральдық нормаларды бұзатын қылмыстарды тудыратын себептер қарастырылады, оның ішінде қоғамның моральдық нормалары мен моральдық

құндылықтарына әсер ететін әлеуметтік құбылыс ретінде проституция мәселесі қарастырылған. Негізгі назар әлеуметтік-экономикалық, моральдық-этикалық және физиологиялық факторларға аударылады, олар проституцияның және басқа да моральға қарсы қылмыстық әрекеттердің өсуіне ықпал етеді.

Проституцияға назар аудара отырып, моральға қарсы қылмыстардың өсуіне әсер ететін негізгі себептерді анықтау және постсоветтік қоғамдағы әлеуметтік-экономикалық және мәдени өзгерістердің осы құбылыстардың таралуына әсерін зерттеу.

Жұмыста әлеуметтанулық зерттеулерді талдау, сарапшылармен сұхбаттар, статистикалық деректер мен баспасөз басылымдары, сондай-ақ қылмыстану, психология және социология сияқты әлеуметтік процестер мен құбылыстарды зерттеуге арналған теориялық тәсілдер қолданылған.

Зерттеу нәтижелері әлеуметтік-экономикалық факторлардың, мысалы, өмір сүру деңгейінің төмендігі, жұмыссыздық және әлеуметтік теңсіздік моральға қарсы қылмыстардың, оның ішінде проституцияның өсуінде негізгі рөл атқаратынын көрсетеді. Дәстүрлі моральдық құндылықтардың әлсіреуі, сондай-ақ БАҚ пен бақылаусыз ақпарат ағындарының әсері бұл мәселені қүштейтіп, ауытқыған мінез-құлық пен зорлық-зомбылықты қалыптастыруды маңызды рөл атқарады. Бұл қорытындылар қылмыс деңгейін төмендетуге, қоғамда моральдық ыдырауды болдырмауға және әлеуметтік саясатты жақсартуға бағытталған тиімді әлеуметтік және құқықтық шараларды әзірлеу үшін маңызды болып табылады, бұл өз кезегінде қоғамдық моральды нығайтуға және құқықтық тәртіпті бекітуге ықпал етеді.

Түйін сөздер: Қылмыстар, мораль, проституция, әлеуметтік-экономикалық факторлар, моральға қарсы қылмыстардың өсуі.

A.A. Askarov^{1*}, S.T. Iksatova¹

¹Innovative University of Eurasia, Kazakhstan

Features and criminological analysis of factors contributing to the commission of crimes that violate moral norms

The article examines the causes that lead to crimes violating moral norms, including the issue of prostitution as a social phenomenon that impacts societal moral norms and values. The main focus is on socio-economic, moral-ethical, and physiological factors that contribute to the rise of prostitution and other criminal acts against morality.

The goal is to identify the main reasons influencing the growth of crimes against morality, with a focus on prostitution, and to examine the impact of socio-economic and cultural changes on the spread of these phenomena in post-Soviet society.

The study utilizes methods such as analyzing sociological research, expert interviews, statistical data, and publications, as well as theoretical approaches to studying social processes and phenomena such as criminology, psychology, and sociology.

The results of the study show that socio-economic factors, such as low living standards, unemployment, and social inequality, play a key role in the rise of crimes against morality, including prostitution. The weakening of traditional moral values, as well as the influence of the media and uncontrolled information flows, exacerbate the issue by normalizing deviant behavior and violence. These findings are important for developing effective social and legal measures aimed at reducing crime, preventing moral decay in society, and improving social policy, which, in turn, contributes to enhancing public morality and strengthening law and order.

Keywords: Crimes, morality, prostitution, socio-economic factors, growth of crimes against morality.

Дата поступления рукописи в редакцию: 06.03.2025 г.